

Особенности добровольческого движения в РФ.

Решетникова Татьяна Александровна

Студентка

Омский Государственный Технический Университет, Факультет Гуманитарного образования Омск, Россия

E – mail: reshetnikova_86@mail.ru

В XXI веке социальная политика государств должна строиться на взаимодействии трех базовых секторов - государства, бизнеса и общественности. Гражданское общество связывают с возникновением так называемого «третьего сектора», ядром которого являются некоммерческие организации и добровольный труд граждан. Добровольчество - фундамент гражданского общества.

Социальная политика направлена на массы, на категории людей, а добровольчество ориентировано на личностный подход. Оно является связующим звеном между государственными программами и непосредственно нуждающимися. Особенно это актуально в переходный период, в котором находится Российская Федерация. Государство заинтересовано в поддержке деятельности добровольцев, ведь она приносит важный экономический вклад в развитие общества. Добровольчество увеличивает общую экономическую производительность страны и уменьшает бремя государственных затрат. Добровольчество содействует строительству сильного, крепкого и сплоченного сообщества. Оно воспитывает доверие между гражданами и помогает устанавливать нормы солидарности и взаимности, которые так необходимы для становления стабильного гражданского общества и социального государства.¹

Без добровольцев не могут существовать общественные организации, благотворительность, филантропия, меценатство. Без добровольцев отсутствует общественный контроль за действиями власти и бизнеса. Добровольчество особенно важно для России, т.к. оно является эффективным способом решения сложных проблем отдельного человека, общества и окружающей среды. Добровольчество – это метод, посредством которого каждый человек может участвовать в улучшении качества жизни. Кроме того, добровольчество со стороны тех людей, которые сами нуждаются в помощи – одиноких пенсионеров, инвалидов, малообеспеченных – является оптимальным способом изменить свою жизнь к лучшему. Помогая другим, они обретают уверенность в своих способностях, обучаются новым навыкам и закладывают новые социальные связи.

Понятие «доброволец» определяет ст. 5 Закона РФ от 7 июля 1995 г. «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» следующим образом: «Добровольцы - граждане, осуществляющие благотворительную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благополучателя, в том числе в интересах благотворительной организации». Благотворительная деятельность в свою очередь осуществляется лишь в определенных целях, перечень которых установлен в том же законе. Несмотря на это, на бытовом, житейском уровне «добровольцами» называют граждан, осуществляющих не только благотворительную деятельность, а более широкую общественно полезную деятельность на безвозмездной основе по разрешению социально значимых проблем.

В процессе анализа можно сделать вывод, правовое обеспечение добровольчества - это ряд нормативных актов, принятых в РФ в середине 90-х годов. Таких законов около десятка, каждый из них содержит некоторые положения о добровольческой деятельности, но конкретного закона о добровольцах в Российской Федерации не существует.

Что касается практического осуществления, российское добровольческое движение реализуется в основном через сеть общественных некоммерческих организаций (НКО). Основными отличительными особенностями НКО являются целенаправленность и некоммерческий характер деятельности, самоуправление, отсутствие жесткой иерархии,

¹ Аллен К. Добровольцы – важнейший ресурс России // Мозаика российского добровольчества. Факты, ресурсы, мнения. / Сост. Н.Ю. Слабжанин. – Р-на-Д: Старые русские, 2003. – С.12.

многоканальные источники финансирования, оказание помощи не только членам своих объединений, но и окружающим.²

Добровольческий сектор – это не только оказание непосредственных услуг, но еще и обучение, консультирование, теоретическое осмысление проблем общества. НКО России на добровольной основе часто проводят различные конференции, семинары и тренинги. Эти акции могут быть предназначены для добровольцев (обучение, обмен опытом), либо проводятся добровольцами для людей, нуждающихся в их помощи. Ежегодно по всей России проходят десятки конференций.

Результаты.

Российское добровольческое движение имеет богатую историю, огромный потенциал и в настоящее время ведут огромную работу по оказанию безвозмездной помощи людям.

Добровольцы России каждый год проводят:

- Всемирный День Молодежного Служения (ВДМС) - середина апреля;
- Российский День Молодежной добровольной службы в рамках ВДМС.
- Весеннюю Неделю Добра (ВНД) - конец апреля;
- Международный День Добровольцев (МДД) - 5 декабря.

Спецификой российского добровольчества является то, что его основной движущей силой является молодежь (студенты и школьники), а основной формой, через которую реализуется добровольчество, является некоммерческая организация.

Роль добровольцев очевидна. Без их работы многие трудные ситуации, жизненные проблемы не были бы решены. Добровольчество нуждается в поддержке государства, а государству не обойтись без волонтеров. Их взаимная деятельность является залогом успешного развития и функционирования добровольчества во всем мире.

Необходима координация действий всех секторов. Добровольцы должны вносить предложения и давать рекомендации органам власти, не забывая при этом о своей основной функции – оказание помощи. Такая деятельность может вестись только при условии поддержки ее со стороны коммерческого сектора, добровольно передающего часть своих средств волонтерам. И это сотрудничество обязательно должно регламентироваться государством с помощью четкой и прозрачной законодательной базы, установления налоговых льгот, стимулирования (морального и материального) участников добровольческой деятельности. Только при условии координации усилий всех субъектов добровольчества можно говорить о его дальнейшем развитии и существовании вообще.

Литература.

1. Аллен К. Добровольцы – важнейший ресурс России // Мозаика российского добровольчества. Факты, ресурсы, мнения. / Сост. Н.Ю. Слабжанин. – Р-на-Д: Старые русские, 2003. – С.12.
2. Никитина Л.В. Феномен волонтерства в современной России // Волонтер и общество. Волонтер и власть. Научно-практический сборник / Сост. С.В. Тетерский. – М.: ACADEMIA, 2000. – С.5 – 12.
3. Титова И.Н. Нормативно-правовая база и опыт поддержки волонтерства в Европе и США // Волонтер и общество. Волонтер и власть. Научно-практический сборник / Сост. С.В. Тетерский. – М.: ACADEMIA, 2000. – С.39-43;
4. Федеральный Закон РФ от 11.08.1995 г. №135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» // Российская газета. – 17.08.1995 г. - №159;
5. Филатов В.А., Малеева. Г.М., Лошаченко Т.С. Опыт работы волонтерского отряда ФГО ОмГТУ // Динамика систем, механизмов и машин: Матер. V Междунар. науч.-техн. конф. – Омск: Изд-во ОмГТУ, 2004. – С.283-285.
6. Слабжанин Н.Ю. Как эффективно работать с добровольцами. – Новосибирск: МОФ СЦПОИ, 2001. – 190 с.;

² См.: Никитина Л.В. Феномен волонтерства в современной России // Волонтер и общество. Волонтер и власть. Научно-практический сборник / Сост. С.В. Тетерский. – М.: ACADEMIA, 2000. – С.5.